

РАБОТНИКИ ПРОМЫШЛЕННОСТИ! БОРИТЕСЬ ЗА ДАЛЬНЕЙШЕЕ РАЗВИТИЕ И УКРЕПЛЕНИЕ ИНДУСТРИАЛЬНОЙ МОЩИ НАШЕЙ РОДИНЫ! БЫСТРЕЕ ОСВАИВАЙТЕ И ЭФФЕКТИВНО ИСПОЛЬЗУЙТЕ ПРОИЗВОДСТВЕННЫЕ МОЩНОСТИ! ВНЕДРЯЙТЕ НОВУЮ ТЕХНИКУ, ПРОГРЕССИВНУЮ ТЕХНОЛОГИЮ И ПЕРЕДОВОЙ ОПЫТ!

(Из Призывов ЦК КПСС).



# КУЗБАСС

ОРГАН КЕМЕРОВСКОГО ОБКОМА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Газета основана в январе 1922 года  
№ 89 (16720).  
ВТОРНИК,  
17  
АПРЕЛЯ  
1979 года,  
Цена 2 коп.

В НОМЕРЕ

- Подготовке очистного фронта — инженерное обеспечение и рабочую гарантию. 1 стр.
- Проблемы охраны окружающей среды. 2 стр.
- К 50-летию первого пятилетнего плана. 3 стр.
- Премьера театра оперетты. 4 стр.

## Преобразная край родной

Стремитель темп десятой пятилетки. В эти годы получают динамичное развитие все отрасли народного хозяйства Кузбасса. Напряженным ритмом живут строители и монтажники, работники предприятий строиндустрии, занятые дальнейшим развитием городов и сел области. За три года пятилетки введено более 3,3 миллиона квадратных метров полезной площади жилья, с каждым годом все больше детских садов открываются для юных кузбассовцев, расширяется сеть предприятий общественного питания, торгового и бытового обслуживания, ежегодно вводятся в строй действующих новые здания учреждений культуры и спорта.

Этой пятилетке присущ и качественный рост градостроительства. Высокую оценку новоселов получают жилые здания новой серии 111-97 с улучшенной планировкой квартир. Доля таких домов в пусковой программе области ежегодно возрастает. Качественные изменения характерны и для строительных и монтажных организаций. Шире здесь стал внедряться бригадный подряд по методу Н. Злобина, предприятия строительной индустрии осваивают выпуск наиболее прогрессивных конструкций из железобетона. Больше внимания теперь уделяется комплексности застройки новых кварталов.

Большие планы в области градостроительства, напряженные пусковые программы требуют постоянного контроля за ходом их реализации. В Кузбассе стали традиционными деловые рабочие встречи руководителей областных организаций с представителями городов и районов — на местах. В них участвуют первый секретарь Кемеровского обкома КПСС Л. А. Гришков, председатель облисполкома Ф. В. Попов, секретарь обкома партии В. В. Бактин, первый заместитель председателя облисполкома В. С. Урайский, другие члены бюро областного комитета КПСС, секретари горкомов и райкомов партии, начальники управлений облисполкома, председатели исполкомов местных Советов, хозяйственные руководители предприятий-заказчиков, строительных и монтажных организаций, проектных институтов.

На этих встречах проверяется реализация программ социального развития, организационно-хозяйственных годовых социалистических обязательств. Они способствуют комплексному решению строительных проблем, ускорению производства проектно-сметной документации, оперативному решению финансирования строек. Конкретный анализ положения дел на местах, предметный разбор практики градостроительства в целом способствуют дальнейшему росту объемов жилищно-гражданского строительства, благоустройства. Как известно, план строительства был не только выполнен, а в некоторых случаях и перевыполнен. Особенно важно, что достигнут, что особенно важно, рост на десять процентов объемов освоения капитальных вложений.

В этом году областными социалистическими обязательствами предусмотрено построить свыше 1 миллиона 100 тысяч квадратных метров полезной площади жилья. Намечено ввести свыше семидесяти детских садов на шесть тысяч мест. Это почти вдвое больше, чем в прошлом году. Вырастают новые школы, клубы, Дома культуры, больницы. В Новокузнецке, к примеру, планируется ввести 260 тысяч квадратных метров жилья, в Прокопьевске — 106,5 тысячи.

Многое в реализации этих планов зависит от коллективов предприятий строительной индустрии. Заводы крупнопанельного домостроения переживают сейчас этап непростой работы на проектных показателях. В ряде предприятий предстоит выполнить работы на проектных показателях Прокопьевский, Полисовский, Яшиковский заводы, новые цеха заводов Кемеровского и Новокузнецкого домостроительных комбинатов.

Необычно широка инициатива в целом строительная программа на селе. Для ее реализации сельскими строителями предстоит выполнить работ на 260 миллионов рублей. Рост объемов капитальных вложений в этом году по сравнению с прошлым годом составляет семнадцать процентов. Таких высоких темпов еще не знало кузбасское село. Здесь будет построено 190 тысяч квадратных метров жилья и детских садов на 2600 мест.

Среди крупных пусковых объектов четвертого года пятилетки — Дворец культуры для горняков шахты «Распадская» в Междуреченске, учебный корпус Кемеровского государственного университета, детская многопрофильная больница и медико-санитарная часть в Кировском районе областного центра. Предстоит сдать в эксплуатацию вторую очередь троллейбуса в Кемерове, форсировать работы на сооружении троллейбусной линии в Ленинск-Кузнецком и ряд других объектов.

В целях улучшения комплексной застройки городов и рабочих поселков в эти годы особое внимание уделяется качеству проектных и строительных работ, развитию коммунального хозяйства, инженерной подготовке строек. Сейчас жилие

застройки в Кузбассе ведутся главным образом на новых площадках. В таких условиях значение опережающих темпов прироста инженерных коммуникаций резко возрастает. Отставание на этих участках строительства приводит к нарушению ритма сдачи жилых зданий в эксплуатацию.

Или другая проблема: в жилищном строительстве сейчас создается такое положение, когда на темпах строек, как показывают результаты последних встреч на местах руководителей области, начинает сказываться отставание в сооружении котельных. В ряде городов ощущается дефицит в теплоснабжении. Выработана конкретная программа сооружения новых котельных. Однако подразделения Главкузбастраста, комбинатов и других строителей коммунального хозяйства второстепенными. Горющие комитеты партии и исполкомы местных Советов должны наладить строгий контроль за руководителями строек и предприятий-заказчиков за подобными издержками. Здесь уместно вспомнить строки из книги товарища Леонида Ильича Брежнева «Целина»: «Благоустройство — это всегда не только хозяйственная работа, а прежде всего политика, ошибка в которой дорого обходится. За ошибками мы всегда расплачиваемся... материальными и нравственными потерями».

Эти факты свидетельствуют о том, что в строительных организациях считают объектом тепло- и энергоснабжения коммунального хозяйства второстепенными. Горющие комитеты партии и исполкомы местных Советов должны наладить строгий контроль за руководителями строек и предприятий-заказчиков за подобными издержками. Здесь уместно вспомнить строки из книги товарища Леонида Ильича Брежнева «Целина»: «Благоустройство — это всегда не только хозяйственная работа, а прежде всего политика, ошибка в которой дорого обходится. За ошибками мы всегда расплачиваемся... материальными и нравственными потерями».

Стало уже традицией в ходе рабочих встреч руководителей области с представителями городов и районов конкретизировать перспективы градостроительства на год и до конца пятилетки, проверить выполнение мероприятий, намеченных на предыдущих встречах. Ничем, например, критике была подвергнута позиция Кемеровского горисполкома [Г. С. Веселов] и объединения «Кузбассдорстрой» [И. М. Жилин], которые в течение прошлого года не смогли решить вопросы строительства цеха по обработке гранита и мрамора. Было отмечено и то, что Главкузбастра [И. И. Демидов] и объединение «Кемеровостройматериалы» [Ю. С. Еришкин] очень медленно строят цех по производству керамической облицовочной плитки. Обе небольшие стройки чрезвычайно важны для дальнейшего повышения качества градостроительства. Наказание выпуска продукции в этих цехах позволит в значительной степени решить давно назревшую проблему обеспечения фасадов новых жилых и общественных зданий.

Рабочие встречи показали, что в ряде городов области по-прежнему плохо налажено снабжение строек и предприятий строительной индустрии нерудными материалами. В частности, острый дефицит в песке, гравийно-песчаной смеси, щебне ощущают стройки Юрги. В течение всего прошлого года комбинат «Кузбассхитстрой» постоянно нарушал договорные обязательства, срывая поставку нерудных материалов на предприятия и стройки комбината «Кузбассжилстрой».

Что касается строек завершающего года пятилетки, то предприятиями-заказчиками и проектными институтами следует многое сделать уже сегодня. Так, на будущий год намечается еще более крупная программа строительства детских дошкольных учреждений, чем ныне. Чтобы строители справились с ней, надо уже сейчас позаботиться о финансировании строек и снабжении подрядных организаций проектно-сметной документацией в полном объеме.

Трудящиеся области с горячим одобрением воспринимают обращение Кемеровского обкома КПСС, областного Совета народных депутатов, облсовпрофа и обкома ВЛКСМ «Переворот Кузбасс в благоустроенный и красивый край», опубликованное на днях в «Кузбассе». «Решение намеченной программы, говорится в нем, возможно только при активном участии в этом деле трудящихся, всех жителей». Организовать такую плодотворную работу, добиваться неуклонного выполнения мероприятий, намеченных в ходе рабочих встреч руководителей области в городах и районах Кузбасса — важная задача городских и районных комитетов, партий, исполкомов местных Советов, хозяйственных руководителей строек. Вся деятельность коммунистов строек жилищно-гражданского строительства должна быть подчинена единой цели — успешной реализации государственного плана и социалистических обязательств четвертого года пятилетки.

## Идет ударный месячник наивысшей производительности труда



Много внимания уделяют вопросам качества выпускаемой продукции в комсомольско-молодежной бригаде тонераей В. Герасимов из цеха № 11 завода «Электромашин». Передовиком активно участвует в цеховом социалистическом соревновании и не раз выходил победителем.

В апреле тонари работают особенно успешно — сдают свою продукцию с первого предъявления высшим качеством.

На СНИМКЕ: бригадир В. Герасимов, тонари П. Денисов и В. Черныш.

## ХРОНИКА МЕСЯЧНИКА

**Новокузнецк**  
Наша бригада перевозки почты в дни месячника выключила из себя повышенные социалистические обязательства. Решив достойно встретить день рождения В. И. Ленина, мы намерены выполнить один рейс Новокузнецк — Москва — Новокузнецк безвозмездно: деньги, заработанные нами за этот рейс, просим перечислить в Фонд мира.

Наш почин поддержали другие бригады Новокузнецкого отделения железной дороги, в частности, на линейном участке — А. А. Григорьев, Н. И. Костюхо, Н. Захарова.

**А. ИВАХЕНКО**, начальник почтового вагона поезда Новокузнецк — Москва.

**Кемерово**  
Коллектив вагонного дола станции Кемерово, включившись в месячник наивысшей производительности труда, добился заметных трудовых успехов. Так, комплексная бригада электросварщиков — котельщиков сборного цеха в составе Ю. Романова, А. Родионова, П. Отрошенко выполняет сменные задания на 141,5 процента. Члены бригады владеют всеми профессиями, нужными при ремонте подвижного состава. Немного отстает от передовой бригады коллектив В. Херунжина. У него результат — 139,9 процента при хорошем качестве. Такая же сменная выработка с начала апреля в бригаде столаров П. Калинин.

**Н. ОСИНЦЕВ**, секретарь партийной организации вагонного дола.

**Белово**  
Коллектив промышленных предприятий и станция Беловского отделения дорожки активно готовятся к проведению коммунистического субботника. На каждом предприятии

## Опыт передовиков — всем

Президиум областного совета профсоюзов рассмотрел вопрос о задачах профсоюзных и хозяйственных организаций угольной промышленности области по развитию социалистического соревнования на подготовительных работах.

Во исполнение постановления бюро обкома КПСС «Об инициативе коллективных передовых производческих, экскаваторных, монтажных, комплексных горно-транспортных и локомотивных бригад предприятий угольной промышленности области» президиум облсовпрофа образовал территориальные комитеты профсоюза рабочих угольной промышленности совместно с производственными объединениями организовать работу школ передового опыта: в горно-транспортных бригадах объединения «Ке-

меровуголь» В. В. Французенко (разрез «Краснобродский»), А. И. Дубовского («Кедровский»), буровых бригадах Г. М. Кожевникова («Прокловский»), В. П. Ефременко («Моховский»), бригаде автомашинистов Г. Н. Струцкого (Кедровская автобаза), локомотивной бригаде Ю. И. Чвалы (Кедровское ПТУ); в производческих бригадах А. Я. Хмелева на шахте «Октябрьская» и объединение «Ленинскуголь», Г. Г. Молера на шахте «Высокая» («Южкузбассуголь»), Н. М. Романова на шахте «Юбилейная» («Гидроуголь»).

Термом профсоюзом и объединениям поручено разработать графики и программы обучения в этих школах. Президиум областного совета профсоюзов утвердил условия областного социалистического соревнования коллективов производческих, экскаваторных, горно-транспортных, гидроскряшных, буровых, монтажных и локомотивных бригад угольной промышленности.

Высоко оценивая патристическое начинание бригадиров передовых производческих, экскаваторных, горно-транспортных, локомотивных и монтажных коллективов угольной промышленности Кузбасса по разветвлению социалистического соревнования под девизом «Подготовке очистного фронта — инженерное обеспечение и рабочую гарантию!», бюро обкома КПСС одобрило их инициативу.

Руководствуясь решениями ноябрьского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС, положениями Программы КПСС товарища Леонида Ильича Брежнева перед избирателями Бауманского избирательного округа города Москвы, сосредоточить главное внимание соревнующихся на достижении максимальных скоростей проходки, объемов по переработке горной массы, сокращении сроков выполнения монтажных и демонтажных работ, увеличении нагрузки на каждый комбайн, экскаватор, локомотивостав, автосамосвал и другие виды горно-транспортной техники, обеспечения неуклонного роста производительности труда за счет снижения аварийности и ликвидации простоев, совершенствования организа-

ции труда и широкого применения передового опыта. Надо также добиваться дальнейшего повышения воспитательной роли социалистического соревнования, укрепления трудовой и производственной дисциплины. Победителями областного социалистического соревнования будут считаться коллективы производческих, экскаваторных, горно-транспортных, гидроскряшных, буровых и монтажных бригад, добившиеся наивысших результатов при безусловном выполнении плановых заданий по следующим показателям:

по проходческим бригадам — за максимальное достигнутое объемы и темпы по прокладке вскрывающих и подготовляющих выработок, повышение производительности труда, улучшение качества работ, отсутствие производственного травматизма, нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка;

по экскаваторным, буровым, гидроскряшным, горно-транспортным и локомотивным бригадам — за максимальное достигнутое объемы по переработке и перевозке горной массы, бурению скважин, повышению производительности труда, улучшение качества работ, отсутствие производственного травматизма, нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка;

по экскаваторным, буровым, гидроскряшным, горно-транспортным и локомотивным бригадам — за максимальное достигнутое объемы по переработке и перевозке горной массы, бурению скважин, повышению производительности труда, улучшение качества работ, отсутствие производственного травматизма, нарушений трудовой дисциплины и общественного порядка.

Победители социалистического соревнования по каждой группе, владевшие кубком и достигшие наивысших показателей по результатам работы за год, заносится в областную книгу Труда «Летопись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм».

Итоги социалистического соревнования подводятся ежемесячно на заседаниях президиума областного совета профсоюзов по материалам, представляемым в облсовпроф угольными объединениями совместно с территориальными комитетами профсоюза рабочих угольной промышленности до пятнадцатого числа следующего месяца.

Победители социалистического соревнования по каждой группе, владевшие кубком и достигшие наивысших показателей по результатам работы за год, заносится в областную книгу Труда «Летопись борьбы трудящихся Кузбасса за коммунизм».

(Корр. «Кузбасса»). г. Новокузнецк.

Москва, Кремль, 13 апреля 1979 г.

Москва, Кремль, 13 апреля 1979 г.

Москва, Кремль, 13 апреля 1979 г.



# ПЯТИЛЕТКА ЗЕРКАЛО РАБОТЫ ШКОЛ

Работая в со слушателями школы коммунистического труда семь лет. Убедился в том, насколько важна работа школ, насколько огромно их влияние на дела всего коллектива. Считаю, что правы пропагандисты — участники Всесоюзного совещания, посвященного дальнейшему повышению роли школ коммунистического труда: занятия в школах оказывают практическую помощь рабочим в достижении более высоких трудовых рубежей.

Основное внимание своих слушателей, а их 32, направляю, прежде всего, на повышение производительности труда и качества работы. В своем личном творческом плане перед началом учебного года определяю, чей опыт передовых методов труда следует изучить. Именно эта работа со слушателями открывает резервы, широкие возможности повышения производительности труда.

Важным моментом считаю изучение новаторства непосредственно на рабочих местах. Важно не только услышать и увидеть, но и своими руками здесь же повторить только что рожденный опыт, убедиться, что и остальные могут так работать. Широко изучаю мастерство передовика нашей шахты Ф. К. Мельхиора, установившего всеобщий рекорд. Сейчас многие слушатели эффективно используют мельхиоровские методы на своих участках в своей бригаде. Это и молодой бригадир В. Н. Погибо, и бригадир комсомольско-молодежной бригады А. В. Локин, и руководитель бригады Л. С. Соловьев.

Изучили мы не только достижения передовиков своей шахты, но и передовиков об-

поставил задачу — каждому принять активное участие в смотре и поднять на это коллективы, которые они возглавляют.

Имя бригадира Л. С. Соловьева стало известно всей стране: 17 августа 1978 года коллектив его бригады завершил скоростную правку по подготовке выемочных полей. За 31 рабочий день с помощью комбайнов ГПК и 4ПУ было пройдено 2.200 метров основного, конвейерного и вентиляционного штреков. Технические нормы проходки коллектив выполнил на 183 процента! Вскрыты и подготовлены к выемке 500 тысяч тонн запасов угля. Этой победой, конечно, предшествовали тщательная подготовка, накопление опыта и знаний.

Неоценима роль школы и в отличной работе комсомольско-молодежной бригады, возглавляемой слушателем А. И. Молодцовым, кавалером ордена Ленина. Его опыт по вторичному использованию сырья изучен, обобщен и широко внедряется в других коллективах шахты.

Трудовые достижения слушателей в какой-то мере служат зеркалом работы школы коммунистического труда. Поэтому можно с полной ответственностью заявить, что емкая по времени и усилиям работа пропагандиста окупается сторицей и в то же время является для пропагандиста серьезным заданием по коммунистическому воспитанию трудящихся особенно после выхода в свет постановления ЦК КПСС «О работе партийных организаций Башкирии по усилению роли экономического образования трудящихся в повышении эффективности производства и качества работы в свете решений XXV съезда КПСС».

М. ТИХОНОВ, руководитель школы коммунистического труда, директор шахты им. Ф. Э. Дзержинского, г. Прокопьевск.



Имя расширяющих, навазера ордена Трудового Красного Знамени Валентина Васильевича Пановой хорошо известно не только на Киселевской обувной фабрике, но и в городе. Специалист высокого класса, наставник молодежи, она успешно завершила программу пятилетнего плана и сегодня трудится в счет апреля 1984 года.



На СНИМКАХ: раскройщица В. В. Паннина; уланова обуви г. Киселевск.

# Решения июльского (1978 г.) Пленума ЦК КПСС — в жизнь! ПОД ОСОБЫМ КОНТРОЛЕМ

Двадцатипятилетний с начала года магнитный пускатель для нужд сельского хозяйства страны отгруппил Кемеровский электротехнический завод. Добрая традиция — выпускать продукцию для села досрочно — родилась в сборочном цехе еще в начале 1973 года. Заказы села под контролем партийного комитета.

— Выполнять заказы села досрочно — дело для нашего коллектива вроде бы привычное. — говорит секретарь парткома Ф. М. Похляко. — И все-таки партийному комитету время от времени приходится возвращаться к этому вопросу в поставке материалов и резко возрастающей в летние месяцы текучестью кадров в службе сбыта. Не был исключен и минувший год.

Павлом Лазарем обсуждал положение дел с выпускником и поставкой продукции для сельского хозяйства. В летнее время в службе сбыта завода можно увидеть старших мастеров, учащихся техникумов и студентов. Но эта временная мера не гарантировала от нехватки тружеников в будущем. На складе установили конвейерные ленты, которые позволили обойтись минимальным числом работников.

Текущие проблемы снабжения села магнитными пускателями сегодня под наблюдением партийных комиссий по контролю за ходом выполнения плана реализации и соблюдению договорной дисциплины и по контролю за техническим совершенствованием производства, повышением эффективности и качества выпускаемой продукции. Значение последней трудно переоценить. Заводчан, а тем более заказчиков не могли удовлетворить ни количеством, ни своевременностью выпуска и поставка, если эти показатели достигнуты в ущерб качеству продукции.

Вне учтен здесь и в виду в достижении современной техники. В 1977 году освоили новую, более надежную в работе модель пускателя. Установочная партия была аттестована Знаком качества, и в прошлом году налажено ее серийное производство.

Из года в год растут потребности сельского хозяйства страны в продукции завода. Приветствия рост уровня механизации и автоматизации сельскохозяйственных работ, о котором говорилось на июльском (1978 г.) Пленуме ЦК КПСС, наш коллектив делает все для того, чтобы ускорить этот процесс. Этому способствует постоянный контроль парткома завода за ходом выполнения заказов села.

Такой пример. Готовясь к серийному выпуску нового магнитного пускателя — ПМА-4000, руководители завода решили доверить это дело молодежи. Создали новую бригаду, которую возглавила Галина Луцкая. Исходили из принципа: молодежь быстрее осваивает все новое. Расчет оказался верным. Этот новый коллектив из опытных слесарей-сборщиков и новичков быстро освоился с конвейерной сборкой нового пускателя и сейчас, спустя немногим более года, намного опережает по темпам работы коллектив завода. С полным основанием комсомольско-молодежный коллектив может претендовать на звание бригады коммунистического труда.

По примеру молодых слесарей-сборщиков, та-

ких как Анна Ефимова, у которой свое личное клеймо, Надежда Капитонова, Евгения Кобелева, Наталья Лукьянова, Любовь Фролова, все девушки бригады добиваются высокого качества на каждом этапе сборки пускателя. Они считают себя ответственными за подписание Знака качества продукции, которая будет представлена на перестройку в конце текущего года.

Коллектив завода не ограничивает свою помощь делу чисто производственными делами. Многие он сделал для повышения уровня механизации и автоматизации сельскохозяйственных работ в подшефном совхозе «Баяновский».

Среди мероприятий по оказанию шефской помощи селу, утвержденным руководителями завода и совхоза на 1979 год, — приобретение для нужд села передвижных электростанций, которые позволяют доить коров производить непосредственно на выгонах, разработку технической документации и изготовления самоходного стогообразователя на базе зерноуборочного комбайна «Сибиряк» и приспособления для механической разгрузки силосной массы, модернизация кормодробилки.

Высокие обязательства берет перед тружениками села коллектив завода. Успешно их осуществлению будет, как и в минувшие годы, способствовать четко налаженный контроль партийного комитета за выпуском продукции для нужд сельского хозяйства, за ходом выполнения мероприятий по шефской помощи.

А. РЕПЬЕВ, г. Кемерово.

## НОВОСТИ СОБЫТИЯ ФАКТЫ

### Осциллограммы РАБОЧЕ РАПОРТЫ

На швейной фабрике «Кузбасс» широко распространено сотрудничество заводчан в выполнении планов и заданий. 98 процентов труженниц обязались выполнить план четырех лет к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

Но даже эти высокие обязательства не останавливают работников от стремления к еще более высоким результатам. В апреле 1979 года работники фабрики выполнили план на 150-160 процентов.

### ВОСКРЕСНИК НАЧАЛСЯ

Коллектив машиностроительского завода «Кузбасс» в субботу, посвященной 100-летию со дня рождения В. И. Ленина.

В этот день заводчане участвовали в торжественной акции по изготовлению изделий на 13,4 тысячи рублей. Особенно хорошо работали бригады Умаринова, П. Балабанова, А. Богд и другие. Норму выработки они выполнили на 150-160 процентов.

### ПЛЮС МЕХАНИЗАЦИЯ

Коллектив ЦЭММ прославился в городе своим трудом. Успехом металлургов способствует постоянное оснащение предприятия новыми механизмами и оборудованием.

Сейчас здесь осуществляется реконструкция станков, ведется монтаж кузнечного цеха, станки для изготовления решетки заточки, точечной машины. Это гарантия более качественного ремонта горношахтного оборудования.

### САМЫЙ ЧИТАЮЩИЙ

Осенины — читающий город. Подтверждение — то, что в библиотеке по итогам прошлого года присуждено первое классное место.

Число читателей за год здесь увеличилось более чем на 1 100 человек. Хорошие показатели общедоступности книжного фонда.

Этот результат — большой организационный труд, тесной связи с предприятием.

А. ШИШКИН.

### ПЕРВЫЙ РОТОРНЫЙ

Первый роторный экскаватор появился в Александровском управлении треста «Восток-Гидроэнергострой».

За основу зря машина может выполнять износостойкую работу. Не страшно роторному помощнику строителя и мерзлый грунт, за 8 часов работы он «перепачкает» почти тысячу кубов земли в трескучие морозы.

А. АНТОНОВ, корр. «Кузбасса», г. Новокузнецк.

## Малыши учатся труду

Кемеровский областной институт усовершенствования учителей, изучив систему работы коллектива воспитателей яслей-сада № 30 комбината швейных тканей по теме «Организация ручного труда», внес предложение на представление данного опыта на ВДНХ. Министерством просвещения РСФСР утверждено это предложение.

Коллектив яслей-сада в марте 1978 года отметил пятилетие своей работы.

Ручной труд для ребенка в этом учреждении — увлекательная творческая работа, которая учит взаимопомощи, формирует умение, навыки, воспитывает положительное отношение к труду. Дети учатся делать игрушки из различных материалов. В работе с деревом дети видят операции, как распиловка, екодичивание, шлифовка. В работе с природным материалом усваивают способы изготовления поделок из шишек, сухих веточек, сучков, перьев, бумаги, учатся сложным приемам конструирования с помощью клея, шила, гвоздей. Занятия с детьми старшего дошкольного возраста проходят в специально оборудованной комнате, где есть столы-верстаки. Для каждого ребенка предусмотрен индивидуальный набор пиломатериалов, заготовлен природный материал. В помощь воспитателям оформлен фотостенд.

Главным организатором работы является заведующая И. И. Юрьева; переведенная воспитатель свое умение, любовь к ручному труду, свой 27-летний опыт.

В. ТУРХАНОВ, г. Кемерово.



Читатели газеты «Кузбасс» хорошо знакомы с произведениями нашего земляка, писателя Геннадия Елагина. Юрков. Поэт, член Союза писателей СССР, он немало лет посвятил журналистике. Работал в редакциях газет «Комсомолец Кузбасса», «Кузбасс», «Магданская правда», редактором в Кемеровском книжном издательстве.

### Природа и производство

Постановление Совета Министров СССР «О мерах по предотвращению загрязнения бассейна реки Томи неочищенными сточными водами и воздушного бассейна городов Кемерово и Новокузнецка промышленными выбросами» предусматривает на предприятиях угольной, металлургической, химической промышленности и энергетике Кузбасса построить 126 сооружений по очистке производственных стоков, 27 водоборозных систем, осуществить 78 мероприятий по охране воздушного бассейна, создать 20 санитарно-защитных зон. Всего намечено 418 мероприятий по охране окружающей среды.

### ШТОРМОВОЕ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЕ

Кузнецкая котловина плохо проветривается. Можно любоваться пейзажем горных хребтов и возвышенностей, обрамляющих наш край. Но именно они создают штилевую ситуацию, когда выбросы промышленных предприятий скапливаются в долине. В отдельных местах создается опасная концентрация вредных веществ в атмосфере. Но эти не исследованы влияние штиля на среду обитания человека.

Дело в том, что вредные вещества в конечном счете оседают на поля, на склоны, на лесные массивы, отнюдь не способствуя экологическому равновесию в кузбасской природе.

Боле того, весной с паводковыми водами и летом с ливневыми потоками вред-



Читатели газеты «Кузбасс» хорошо знакомы с произведениями нашего земляка, писателя Геннадия Елагина. Юрков. Поэт, член Союза писателей СССР, он немало лет посвятил журналистике. Работал в редакциях газет «Комсомолец Кузбасса», «Кузбасс», «Магданская правда», редактором в Кемеровском книжном издательстве.

За публикацию в газете «Кузбасс» очерка «Труженница Томи» удостоен в 1973 году звания лауреата премии Союза журналистов СССР.

Он автор книг «Синий фанел», «Убагащайся, дальня», «Верба», «Труженница Томи», «Долина в сентябре», «Песня о городе», книги для детей «Прогулани». В прошлом году удостоен звания лауреата премии Кузбасса за слова песни «Рабочая мелодия Кузбасса» (музыка Юрия Юркова, Е. Лутова).

Г. Е. Юрков любит природу родного края, много страниц посвятил проблемам ее охраны.

Продолжаем публикацию его материалов.

нимических гигантов перемещаются по собственному усмотрению.

Такие явления — говорит Петр Ефимович, — мы должны предупреждать и предотвращать. Для этого при гидрометеорологической службе созданная группа прогнозирования. Она заранее предупреждает о наступлении штилевой погоды. Дает так называемое штормовое предупреждение.

Почему штормовое? Почему не штилевое? В моем представлении шторм связан с движением воздуха. Это

## «КУЗБАСС» ОТВЕЧАЮТ

### «Что делать завтра?»

Под таким заголовком в «Кузбассе» 10 февраля была опубликована фирменная заметка.

«Факты, изложенные в заметке «Что делать завтра?», имели место. В настоящее время фронт работ для бригады В. Д. Кириллина подготовлен. После окончания монтажа

### «Сколько стоит порожний рейс»

Заметка «Сколько стоит порожний рейс», опубликованная в газете «Кузбасс» 17 марта 1979 года, обсуждена на совещании с работниками автобаз и предприятий производственного объединения

### «Промышленность»

Руководство автобаз даны указания осуществлять межгородские перевозки только через КИУЭП, а управление материально-технического снабжения объединения — заключить договор с отделением Кемеровского областного транспортного эксплуатационного предприятия на централизованную доставку готовой продукции и оборудования от поставщиков и УИТС Кузбасского района, расположенных в Кемеровской области.

### А. ПЛОСКОНОС,

директор объединения «Промышленность» по снабжению и транспорту, г. Прокопьевск.

# БЕРЕГ ПОЗНАНИЯ

тупой эксплуатации существующих газоудавляющих и пылеудавляющих установок.

— Это дорогостоящая и долгосрочная программа, предусматривает государственными постановлением. Она включает также архитектурно-планировочные мероприятия, улучшение системы размещения промышленных предприятий и жилых массивов, создание санитарно-защитных зон. Однако сложное географическое расположение таких городов, как Новокузнецк, Новокузнецк, Кемерово, в которых части штилевые периоды, требует оздоровительных мер уже сегодня, сейчас. Поскольку выбросы быстро ликвидируются невозможно, нужно научиться ими управлять, нужно исключить опасную концентрацию вредных веществ в атмосфере при неблагоприятных метеорологических условиях.

Заведующий отделом химической промышленности Кемеровского округа КПСС Петр Ефимович Трихин подводит меня в око.

— Выгляде. Вот вам характерный пример штиля. Со стороны Заводского района над городом поднимается серое облако. По коридору улиц, вдоль выемочного правого берега Томи оно медленно распространяется в западном направлении, образуя туман. Эх, ветра бы сейчас! Но ветра нет. Движение воздуха в центре Кемерово наловину слабее, чем в районе аэропорта. Сейчас, похоже, оно вообще отсутствует, давая возможность выбросам

ранее окружающей среды.

Областной комитет партии, стремясь определить характер и компоненты промышленных выбросов и стоков, установить правильную систему заботы о природе, чтобы эффективнее учесть, большое внимание уделяет работе контролирующих служб и лабораторий.

С Ниной Деметриевой Маталасовой, главным врачом Кемеровской городской санэпидстанции, мы поговорили, чтобы разобраться во взаимоотношениях контролирующе-

водителей требуется понимание важности мероприятий, высокое экологическое сознание». Однако мы в последние дни в Тихинином вопросе.

— Петр Ефимович, могли бы вы назвать директором или главным инженером, который стал бы настоящим энтузиастом охраны природы?

Трихин задумался и ответил так:

— Нет! Пожалуй, энтузиастом среди них пока не появилось. Но я могу назвать руководителей, которые достаточно дисциплинированы в выполнении предписаний.

Сам-то Трихин — энтузиаст. Этот человек перакает своей осведомленностью в своей области природоохранной работы. Он следит за достижениями отечественной и мировой науки в области охраны внешней среды, в их свете оценивает успехи и промахи кузбассовцев. Круг его работ значительно шире интересов химической отрасли, которой он руководит.

Я полагаю, не случайно именно отдел химической промышленности Кемеровского округа КПСС координирует и направляет природоохранную работу в Кузбассе. Конечно, здесь есть объективная закономерность — на долю предприятий химии приходится значительная часть загрязнения водного и воздушного бассейнов. Но с другой стороны, здесь сосредоточены работники, которые считают охрану природы своим кровным делом. В отделе разрабатываются мероприятия областного комитета партии, рождаются проекты важных документов по ох-

раде окружающей среды.

Областной комитет партии, стремясь определить характер и компоненты промышленных выбросов и стоков, установить правильную систему заботы о природе, чтобы эффективнее учесть, большое внимание уделяет работе контролирующих служб и лабораторий.

С Ниной Деметриевой Маталасовой, главным врачом Кемеровской городской санэпидстанции, мы поговорили, чтобы разобраться во взаимоотношениях контролирующе-

следующим за качеством воды в реке Томи и других водоемах. Такие гидротехнические сооружения действуют также в Новокузнецке и Белове.

— За нами, — поясняет Нина Деметриева, — остается значительная часть результатов исследований. Признать, санитарные врачи испытывают некоторую печаль, уступая новым органам системы контроля, которая складывалась так долго и так трудно. Но это чисто лирический момент. По сути все правильно. Каждый должен заниматься своим делом. Тем более, что работаем мы в тесном контакте. Связисты продолжают вести наблюдения под флагом промышленных предприятий, гидрометеорологическая служба исследует воздушный бассейн в различных точках города. В целом получается полная и ясная картина, позволяющая предлагать конкретные меры для уменьшения выбросов.

В городе действует немало ведомственных лабораторий. Это государственная инспекция по контролю за работой газоочистных и пылеудавляющих установок. Это Кемеровский участок треста «Оргхим» — технологический завод за промышленными химической промышленности. Это лаборатория защиты окружающей среды при Кемеровском научно-исследовательском институте химической промышленности в научном производственном объединении «Гарболит». Это большая сеть заводских лабораторий.

Ведомственная принадлежность органов надзора мешает им быть боевыми, активными помощниками городского санэпидстанции. Не желая сориться с непосредственным начальством, они редко информируют городские организации о запущенных в оборот, о нарушении технологической дисциплины, хотя в итоговых отчетах дают вполне объективную картину. Преодолевать этот психологический барьер, объединить усилия всех контрольных служб — задача сложная.

— Мы стараемся, — говорит Нина Деметриева, — стать директором, навести порядок в потоке информации, научить работников лабораторий единым методом.

Г. ЮРОВ, (Продолжение следует).



Ровесник  
пятилетки

# УМНОЖАЯ СЛАВУ...

Победа Великой Октябрьской социалистической революции открыла огромные перспективы развития экономики Кузбасса, использования его богатейших природных ресурсов. Созданная в феврале 1920 года по инициативе В. И. Ленина Государственная комиссия по электрификации России (ГОЭЛРО) приступила к конкретной разработке единого хозяйственного плана, который был одобрен VII Всероссийским съездом Советов в декабре 1920 года. Кузбасс был внесен в первоочередный районный электрфикационный в Сибири.

Такие ученые, как И. Г. Александров, Г. М. Крижановский и другие, возглавляли эту гигантскую работу. 9 января 1930 года Совет Труда и Оборонных Сил России и Оборонный комитет Кузнецкой ТЭЦ и Кемеровской ГРЭС, в сентябре началось строительство здания.

Целевой задачи были свет и тепло. На плечах ГРЭС и коксохимии рос и развивался город, возводились промышленные предприятия. Так начиналась героическая борьба за превращение в жизнь плана первой пятилетки в Кузбассе.

Проходя сегодня по светлым и просторным корпусам станции, с трудом можно представить начало. И помогут нам в этом не только документы полувековой давности, но и люди, в памяти которых сохранились те горячие, полные трудового энтузиазма дни.

Прибыл я на стройку по комсомольской путевке из Рубцовского района вместе с 48 комсомольцами. Там в деревне я был секретарем комсомольской ячейки. — вспоминает Иван Григорьевич Алтухов, один из первых строителей станции.

Дали мне бригаду землекопов. Сооружали дамбу, строили насосную станцию, и все вручную. Землю из десятиметрового котлована под фундаментом станции вывасывали лопатами, каждый комок глины, прежде чем уйти за пределы котлована, проходил через руки шести человек. Зимой было особенно тяжело, пускани в ход являлись, кувалды, чтобы рас-

Строительство станции обошлось государству более чем в 65 миллионов рублей. По тем временам предприятие было современным и хорошо осначенным. Но если взглянуть сегодняшними глазами... Большинство рабочих имели начальное образование или были вовсе грамотными. У толп обливала потом козачеры котлов, уголь подвозили на тележках вручную.

Росла станция, вместе с ней росли люди. Работали лихорадки, наиболее подготовленные уходили на рудники, чтобы вернуться на родное предприятие инженерами. И. Г. Алтухов, чья жизнь связана со станцией, прошел путь от землекопа до технолога — конструктора цеха поваровых котлов. Награжден орденом Трудового Красного Знамени, медалями. Если в 1934 году на станции был один инженер-эксплуатационник, то теперь здесь трудятся 43 специалиста с высшим образованием. Среднее техническое образование у 115 человек, 49 заняты на рабочих местах. Управление сложными агрегатами требует соответствующих знаний.

Несведущему человеку печь ГРЭС покажется странно безлюдными. Многие операции поручены автоматике и механике. Контролируют процесс несколько человек на пульте управления центрального щита.

Кемеровская ГРЭС заслуженно и прочно заняла место в ряду профлаговых, на ее успехи влияют, по ее достижениям сверяют свой шаг многие предприятия Кузбасса.

Во всех начинаниях впереди коммунисты. Это они мобилизовывали людей на строительство, первыми уходили на фронт в годы Великой Отечественной. Более ста имен высечено на мраморных плитах у памятника, установленного около управ-



ления ГРЭС — память и боль живущих. Славы коллектив станции династиями. Вот Чернышевы — Петр Ефимович и две его дочки Галина и Валентина трудятся на станции. Или Горлачевы — Владимир Михайлович, его жена Елизавета Ивановна и сын Евгений — энергетик. Работают плечом к плечу ветераны-орденоносцы и молодежь, вместе составляя коллектив коммунистического труда.

Передовые почiny «Ни одного отстающего рядом». «Каждый трудящийся — экономист на своем рабочем месте» получили прочную традицию на Кемеровской ГРЭС.

Превращение в жизнь этих почин поможет решить на текущие задачи коллектива. Это и построена разрабатываемого устройства, сооружение опрочноливающего механизма для ливневания ручного труда при разгрузке угля, дальнейшее расширение станции для обеспечения потребностей города и развивающихся промышленных предприятий в тепле и электроэнергии.

С приходом газа, — отметил директор станции Н. Н. Петров, — нам нужно не 5 000 тонн угля в сутки, а гораздо меньше. Надеемся, что в будущем нам увеличат подачу нового топлива. Если в годы первой пятилетки густой дым из трубы станции встречали с радостью — живет, дышит предприятие, то сегодня это — показатель слабой культуры производства, нездорового расходования топлива, затравливания окружающей среды.

Новые времена, новые задачи. Отдаваясь на годы рождения станции, сравнивая с ними сегодняшний день предприятия, можно с уверенностью сказать, что жизнь традиции первой пятилетки. Через годы их прочно коммунисты, перелавив сегодняшний комсомольцами. А молодым нести эту эстафету дальше, приумножая славу родного предприятия. Г. ГАЛДОВЫХ, в.с.т.п. корп. «Кузбасса».

На снимке, взятом из фондов Кемеровского областного краеведческого музея, вы видите закладку фундамента главного здания Кемеровской ГРЭС.

Уже в 1934 году на станции был один инженер-эксплуатационник, то теперь здесь трудятся 43 специалиста с высшим образованием.

Среднее техническое образование у 115 человек, 49 заняты на рабочих местах.

Во всех начинаниях впереди коммунисты. Это они мобилизовывали людей на строительство, первыми уходили на фронт в годы Великой Отечественной.

## СОБЫТИЯ ЗА РУБЕЖОМ

КОРРЕСПОНДЕНТЫ ТАСС И АПН ПЕРЕДАЮТ

### ПО ПУТИ РЕПРЕССИЙ

БЕРЛИН. Очередную партию из девяти установок для изготовления проволоки передала советским заказчикам немецкая машиностроительная фирма в Грюне (округ Карл-Маркс-Штадт). Советский Союз — главный внешнеторговый партнер завода, продукция которого экспортируется в 25 стран мира. Изготовление этого предприятия, входящего в состав одного из ведущих комбинатов республики им. Э. Тельмана, точно в намеченные сроки и с высоким качеством выполняет плановые задания.

ПАРИЖ. Израильские секретные службы совершили диверсию на заводе во французском городе Ласен-Сор-Мер (департамент Вар), взорвав два ядерных реактора, предназначенных для атомных электростанций Ирака. К такому выводу приходит французский еженедельник «Нуэвель обсерватор», комментируя «таинственные» взрывы на заводе второго среднеизотопного города. Если поставка простой вопрос — кому выгодно — то преступление, продолжает журнал, ответ напрашивается сам — Израиль.

К подобному заключению приходят многие французские комментаторы. Газета «Матин» также отмечает, что эти взрывы — дело рук израильских шпионов.

НЬЮ-ЙОРК. Массовая демонстрация протеста против продолжающихся связей американских монополий с расистскими режимами ЮАР состоялась в Чикаго. Студенты высших учебных заведений Чикаго, штатов Индиана, Висконсин и Иллинойс потребовали прекратить оказание финансовой помощи тем компаниям, которые поддерживают контакты с преступным режимом Претория, единодушно выразили свою солидарность с движением африканских народов за освобождение.

АДИС-АБЕБА. Цель эфиопской революции — окончательное ликвидировать все формы эксплуатации и угнетения, преодолеть многовековую отсталость, опираться на творческую активность народных масс, завлечь на массовое движение в Г. Лекемт председателем Временного военного административного совета (ВВАС) Эфиопии Менгисту Хайле Марьям.

В области сельского хозяйства, сказал он, мы должны сконцентрировать усилия на создании широкой сети кооперативных хозяйств и государственных ферм, использовании современных методов земледелия. В этом плане временно временное правительство Эфиопии готово оказать кооперативам и государственным фермам всестороннюю помощь.



Продолжается процесс израильских завоевателей на оккупированных арабских землях. Военные власти жестоко расправляются со всеми, кто пытается оказать малейшее сопротивление или выразить протест против репрессий оккупантов.

НА СНИМКЕ израильские солдаты ведут на допрос арабскую женщину. Фото ЮПИ—ТАСС.

## ЗА ВЗАИМОВЫГОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО

В Джакарте начала работу советская торгово-промышленная выставка. Она рассказывает индонезийцам о достижениях нашей страны, познакомит представителей местных деловых кругов с экспортными возможностями советских внешне-торговых организаций. Большинство органов печати Индонезии отмечает большое значение для страны развития равноправной и взаимовыгодной торговли с Советским Союзом. Так, столичная «Мердека» подчеркивает, что расширение связей с социалистическими странами создает благоприятный рынок для индонезийского экспорта, позволяет местным торговым организациям более уверенно чувствовать себя на переговорах с западными партнерами.

Свои отношения с развивающимися странами Советский Союз строит на принципах неимпериализма во внутренних делах и равноправия, его кредиты и займы не сопровождаются политическими условиями, пишет другая крупная газета «Бенгита бунан». Журнал деловых кругов «Экономикс» отмечает огромный потенциал советской внешней торговли, расценивает ее как динамично растущую. Он обращает особое внимание своих читателей на рост закупок крупнейшими странами Западной Европы и Японией советских станков, электронной аппаратуры, автомобилей и другой продукции. Советские внешне-торговые организации, пишет журнал, хорошо известны в Индонезии. В Джакартской армарке, на

## ТВ 18. СРЕДА

1 ПРОГРАММА. Москва («Орбита»), 10.00. «Время», 10.40. Утренняя гимнастика, 11.05. «Рисунки-Танки». Мультифильм. 11.25. «Однофамилец». Художественный телефильм. 1.1 серия, 12.30. «Наблюдения за животными», 13.30. Новости, Передача до 16.00. Москва («Орбита»), 16.00. Новости, 16.20. Программа документальных фильмов из цикла, посвященного «Словесным шедеврам», 17.15. «Огневые горы», 17.45. Песнь народный артист СССР Л. Иманов, 18.20. «Вудушеское сибирское чудо». Премьера документального телефильма, 19.10. Чемпионат мира по хоккею, Сборная СССР — сборная Швеция. Передача из

## «Экспонат» календарь заезда Р 18. СРЕДА

7.00 — Прогноз погоды. 7.50 — Программа передач. 8.15 — Прогноз погоды. 8.17 — Обзор газеты «Кузбасс». 8.28 — Прогноз погоды. 9.15 — Радиоголоса «Рабочий меридиан». 9.55 — Объявления (по горести). 11.15 — Промышленная гимнастика. 11.25 — Музыкальная программа. 11.30 — Прогноз погоды. 11.45 — Прогноз погоды. 11.50 — Прогноз погоды. 12.00 — Прогноз погоды. 12.15 — Прогноз погоды. 12.30 — Прогноз погоды. 12.45 — Прогноз погоды. 13.00 — Прогноз погоды. 13.15 — Прогноз погоды. 13.30 — Прогноз погоды. 13.45 — Прогноз погоды. 14.00 — Прогноз погоды. 14.15 — Прогноз погоды. 14.30 — Прогноз погоды. 14.45 — Прогноз погоды. 15.00 — Прогноз погоды. 15.15 — Прогноз погоды. 15.30 — Прогноз погоды. 15.45 — Прогноз погоды. 16.00 — Прогноз погоды. 16.15 — Прогноз погоды. 16.30 — Прогноз погоды. 16.45 — Прогноз погоды. 17.00 — Прогноз погоды. 17.15 — Прогноз погоды. 17.30 — Прогноз погоды. 17.45 — Прогноз погоды. 18.00 — Прогноз погоды. 18.15 — Прогноз погоды. 18.30 — Прогноз погоды. 18.45 — Прогноз погоды. 19.00 — Прогноз погоды. 19.15 — Прогноз погоды. 19.30 — Прогноз погоды. 19.45 — Прогноз погоды. 20.00 — Прогноз погоды. 20.15 — Прогноз погоды. 20.30 — Прогноз погоды. 20.45 — Прогноз погоды. 21.00 — Прогноз погоды. 21.15 — Прогноз погоды. 21.30 — Прогноз погоды. 21.45 — Прогноз погоды. 22.00 — Прогноз погоды. 22.15 — Прогноз погоды. 22.30 — Прогноз погоды. 22.45 — Прогноз погоды. 23.00 — Прогноз погоды. 23.15 — Прогноз погоды. 23.30 — Прогноз погоды. 23.45 — Прогноз погоды. 24.00 — Прогноз погоды.



### Кемеровский государственный университет проводит прием студентов

на первый курс 1979/80 учебного года на факультетах математический, физический, химический, биологический, филологический, романско-германской филологии, исторический, экономический, юридический. Срок обучения 5 лет. Поступающие сдают вступительные экзамены: на математический и физический факультеты — по математике (письменно и устно), физике (устно), русскому языку и литературе (письменно); на химический факультет — по математике (письменно), русскому языку и литературе (письменно), физике (устно), химии (устно); на биологический факультет — математику (письменно), русскому языку и литературе (письменно), биологии (устно), химии (устно); на филологический, романско-германской филологии, исторический, юридический — по русскому языку и литературе (письменно и устно), истории СССР (устно), иностранному языку (устно). Поступающие за специальностями английского языка и литературы, немецкий язык и литературы сдают соответствующие иностранные языки на специальностях французский язык и литература могут сдавать как французский, так и английский и немецкий языки; на экономический факультет — по математике (письменно), географии (устно), истории СССР (устно), русскому языку и литературе (письменно). Поступающие в университет подают заявление о приеме (установленного образца) на имя ректора университета. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (в подлиннике), характеристика для поступления в вуз, медицинская справка (форма № 280), 4 фотографии (справки без голубого уголка размером 3x4 см, выданные в трудовой книжке, заверенная руководителем предприятия или учреждения. На выписке должна стоять дата ее выдачи, в течение (для тех, кто работает) запись «работает на настоящее время». Характеристика должна быть подлинная, на выписку школ инструкторов школ, классовых руководителей и секретарей комсомола ВЛКСМ, на работающих руководителем предприятия (учреждения, организации), секретарем комсомольской (партийной) организации, председателем профсоюзного комитета. На характеристику должна стоять дата ее выдачи.

По прибытии в университет поступающие (предъявляют личное заявление, паспорт, военный билет (военнообязанные записки) или приписное свидетельство (лиц, призываемых в армию), документы принимаются на дневное отделение с 20 июля по 31 августа. Вступительные экзамены с 1 по 20 августа, зачисление с 20 по 25 августа.

Награжденные по окончании средней школы золотой (серебряной) медалью, окончившие среднее специальное учебное заведение или среднее профессиональное с дипломом с отличием сдают по одному экзамену, на математический факультет — по математике (письменно), на физический — физике (устно), химический — химии (устно), биологический — биологии (устно), исторический — истории СССР (устно), филологический — по русскому языку и литературе (устно), на факультет романско-германской филологии — на иностранному языку (устно), на экономический — математику (письменно), на юридический — историю СССР (устно).

Проводится также прием студентов на первый курс факультетов математического, исторического, юридического, филологического, биологического, экономического факультетов. Абитуренты сдают те же вступительные экзамены и те же документы, что и на дневные отделения этих факультетов.

Принимать документы на заочное отделение с 20 апреля по 31 августа. Экзамены в два потока: с 1 по 22 июля и с 1 по 10 сентября. На юридический факультет экзамены только с 1 по 10 сентября. Срок обучения 6 лет.

Заявление с необходимыми документами направлять в университет по адресу: 650036, г. Кемерово-36, ул. Терешковой, 34, университет, приемная комиссия.

### Кемеровский учебно-консультационный пункт Всесоюзного заочного института текстильной и легкой промышленности объявляет прием слушателей

на 2-месячные подготовительные курсы для желающих поступить во ВЗИПТ в 1979 году. Институт имеет 5 факультетов: технологический легкой промышленности — специальность: технология швейных изделий, конструирование швейных изделий; технология текстильной промышленности по специальности: правление текстильных и химических волокон, качество, трикотажное производство, административный факультет; специальность: машины и аппараты текстильной промышленности; механика и аппараты легкой промышленности; автоматизация и компьютерная механика; химико-технологические процессы; химико-технологический — специальность: технология химических волокон, химическая технология и оборудование отделочного производства, технология изделий из кожи, конструирование из кожи; инженерно-экономический — специальность: экономисты и организация промышленных предприятий широкого потребления. Плата за курсы 18 рублей.

Наullo заглять 20 апреля с 18 час. 30 мин. Запись проводится до 30 апреля с п. с. с 9 до 19 часов, кроме субботы и воскресенья, по адресу: 650025, г. Кемерово-25, Кузнецкий проспект, 63, УИИ ВЗИПТ, комната 11. Тел. 6-66-56.

### ОТДЕЛ ПО ТРУДУ КЕМЕРОВСКОГО ОБЛСПОДСОУЗА объявляет прием слушателей

ПРОИДУКТ ОРГАНИЗОВАННЫЙ НАБОР рабочих на предприятия области: Кемеровскую электротехнику № 1 г. Кемерово, в трест «Кузбассэлектротехника» № 1 г. Междуреченск, Гурьевское электротехническое управление (г. Гурьевск), трест «Кузбассэлектротехника» АСУ ТЭЦ Западной, Новокузнецкий и ПМК г. Кемерово, трест «Кемерово-восточный» (в ПМК в м. Крайний, г. Томск и в м. Ижма) и на некоторые предприятия Дальнего Востока и Восточной Сибири. Договор заключается с организациями и индивидуальными фирмами на 2 года. Работники, заключившие трудовые договоры, выплачиваются безвозмездное пособие, суточные. К месту работы проезд бесплатен. За справками обращаться в упомянутые отделы по труду при горисполкомах.

### БЮРО ПО ТРУДОУСТРОЙСТВУ И ИНФОРМАЦИИ НАСЕЛЕНИЯ

ПРИГЛАШАЕТ на курсы водителей 3-го класса. Учеба без отрыва от производства. Приглашаются водители в возрасте не старше 20 лет, с образованием 8—10 классов, отслужившие в Советской Армии Инородцами не принимались. Обращаться по адресу: г. Кемерово, ул. Трудовая, 4, бюро по трудоустройству.

Александр Николаевич и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного. А. РОМАНОВ.



ЮБИЛЕЙ

В эти апрельские дни в нашей стране работники культуры и искусства вместе с личным составом Вооруженных Сил СССР празднуют 60-летие культурного шефства над Армией и Флотом...

ДРУЖБА, ПРОВЕРЕННАЯ ВРЕМЕНЕМ

Дружба между творческой интеллигенцией и войсками из года в год растет и расширяется. Она проверена временем и имеет добрую историю. Сначала шефство сводилось к тому, чтобы организовать красноармейцам концерты и руководить кружками по ликвидации неграмотности...

Эти клубы по интересам, музыкально-литературные лектории, клубы революционных и боевых традиций, университеты культуры, читательские конференции, кинофестивали, Большой популярностью пользуются вечера боевой славы, встречи с ветеранами революции, гражданской и Великой Отечественной войны...

НИКТО НЕ ЗАБЫТ, НИЧТО НЕ ЗАБЫТО



Польский орден — кузбассовцу

Тридцать четыре года тому назад новокуюзнецким В. И. Подгурским был отмечен польским орденом «Серебряный крест заслуги». И вот награда наша героя. В Ординеиндизвомое военномате фронтовому, проявившему храбрость при освобождении Польши...

Однополчанин БАЛЯЕВА

В книге «Земля героев» выпущенной недавно Кемеровским книжным издательством, в очерке А. Ласкина «На сопках Кореи» меня заинтересовала фамилия Кустова, который воевал вместе с Героем Советского Союза Яковом Балаяевым...

Дневник искусств

ПАРИЖСКАЯ «СИЛЬФИДА» В СИБИРИ

Необычная премьера состоялась на сцене Новосибирского академического театра оперы и балета. Впервые в Сибири (а в этой редакции парижского варианта впервые в Советском Союзе) осуществлена постановка легендарного спектакля прошлого века — балета «Сильфида» на музыку Ж. Шнейгхофера...



Премьера И СНОВА МЕЛОДИИ КАЛЬМАНА

Театр оперетты Кузбасса показал новый спектакль — оперетту И. Кальмана «Последний чардаш».

«Два венгра — напиток Шандор Белло и его молодой помощник Миклош в годы империалистической войны попали в плен. Их увезли в далекую зимнюю Сибирь, и им грозит смертная казнь. В землянке, где сидят арестанты, неожиданно звучит венгерский чардаш. Солдаты венгерской армии — украинец Панас Кочуба и русский Андрей Желзов, завороченные искусством пленных венгров, решают их спасти и организуют побег».

Венгры добиваются до Харбина, оккупированного японцами. Здесь, богатый их соотечественник Сам Виллоу, берет заперевать бывших пленных в Венгрию, если они дадут согласие работать на его заводе. Заводы Виллоу собираются забастовать, их владелец готов дать откуча вти рабочую силу.

Но вот какая счастливая случайность — Шандор Белло встречается здесь свою любимую девушку Марианну, которая работает секретарем у Виллоу. Много возникает острых коллизий, много происходит событий драматических и комических, прежде чем Марианна и Шандор добьются до родины и встретятся там.

Корреспондент газеты беделует о спектакле с его постановщиком — главным режиссером Харьковского театра музыкальной комедии М. И. Кларисовым.

— Марк Исакян, на программе стоит такая пометка: «Либерто Г. Плоткин на Сценические вальсы театр оперетты Кузбасса». Как это можно объяснить? — «Последний чардаш» — одно из самых последних произведений известного венгерского композитора Имре Кальмана — много раз

подвергался различным переработкам. Нас привлекла в этой оперетте музыка, написанная на основе народных венгерских песен и танцев, очень мелодичная и красивая, как и в других калмановских опереттах.

Вместе с автором либретто Григорием Плоткиным мы сделали свой вариант пьесы, более «крупно» приваза ее события к историческим, происходившим в эти годы.

Но спектакль мы делали не о том, как воевали армии, состоявшие в хитрости контрабанды, а о беззаветной любви молодых венгров Шандора и Марианны — об этом музыка Кальмана. Их любовь расцвела в суровые годы войны, и поэтому молодым людям пришлось пережить большие испытания. Домой они попадают в 1919 году, когда там произошла революция и образовалась Венгерская советская республика и надо полагать, затем счастливо соединяют свои судьбы.

В вашем театре хороший оркестр, который, с моей точки зрения, прекрасно справился с поставленной перед ним задачей. Музыкальный руководитель постановки заслуженный деятель искусств РСФСР Е. Луговой переосмыслил с точки зрения современной подачи некоторые музыкальные номера, более полно используя возможности оркестра, новые инструменты, которые в нем появились.

Как режиссер я исповедую принцип: оперетта — зрелище яркое и увлекательное, но без пошлости. Если нам удалось создать такое зрелище — значит, свою задачу мы выполнили.

Постановочная группа работала дружно. О явлении

ХОККЕЙ • ФУТБОЛ • ОЛИМПИАДА-80

В добрый путь, чемпионат!

Чемпионат мира и Европы по хоккею стартовал 14 апреля недавно реконструированный, по-прежнему нарядный Московский дворец спорта уже к первому дневному матчу был переполнен. Интерес к соревнованиям возрос этим знаком и почетным участникам в групповых турнирах сыграют друг с другом. Затем четыре команды, занявшие в группах первые — вторые места, уже в два круга поведут спор за титул чемпионов мира. Остальные разыграют 5 — 8-е места.

Кстати, чемпионат мира группы «Б» в нынешнем году уже состоялся, и теперь хоккеисты Голландии — а судя по старинным графикам именно в этой стране в семнадцатом веке начали играть в хоккей с битами — готовятся занять место неудачника нынешнего московского чемпионата.

Но пока рано говорить об этом. Не стоит обижать многочисленных болельщиков: через две недели, 27 апреля, лауреаты нынешнего чемпионата поднимутся на пьедестал почета, и любители

ПЕРВАЯ ЛИГА

Сообщаем результаты матчей очередного тура чемпионата страны по футболу, состоявшихся 14 апреля: «Алга» — «Жальгиз» — 1:1, «Памир» — «Динамо» — 3:2, «Торпедо» — «Факел» — 2:1, «Колхозчи» — «Шинник» — 0:0, «Днепр» — «Трактор» — 1:1, «Металлург» — «Кузбасс» 2:0, «Терра» — «Звезда» — 1:0, «Металлист» — «Уралмаш» — 0:0, «Терек» — СКА Од. — 1:1, «Спартак» Ор. — «Нистру» — 1:1, «Кубань» — «Спартак» И.Ф. — 1:0, «Спартак» Нл. — «Карпаты» — 2:2.

МИРОВОЙ РЕКОРД АМЕРИКАНСКОГО БАРЬЕРИСТА

НЬЮ-Йорк, 16 апреля. (ТАСС). 20-летняя бегунья из США Ренальдо Нехемия, пробежав на соревнованиях в Сан-Хосе (штат Калифорния) 110 м с барьерами за 13,16 сек., улучшила на 0,05 сек. мировой рекорд кубинца Александро Касаньяса, показанный им на универсиаде 1977 года в Софии.

Тиражи «Спортлото»

Результаты 15-х тиражей «Спортлото», состоявшихся 14 апреля. 46 из 49, 1-й розыгрыш: 3 (акробатика), 16 (пингвинистика), 18 (городки), 35 (спидвей), 37 (стрельба), 46 (хоккей), льготный шар 7 (биатлон). 2-й розыгрыш: 1 (автоспорт), 2 (автоспорт), 11 (велоспорт), 16 (гимнастика), 32 (прыжки в воду), 39 (самбо), льготный шар 49 (шашки). 3-й из 26, 1-й розыгрыш: 2 (биатлон), 5 (борьба вольная), 32 (фехтование), 35 (хоккей на траве), 36 (хоккей с шайбой). 2-й розыгрыш: 17 (ножки), 20 (лыжи-трамплин), 22 (плавание), 26 (самбо), 35 (хоккей на траве).

«ОЛИМПИЙЦЫ» В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

Современный спорт — это огромные нагрузки, это риск, предельно напряженные физические и нервные системы. Медицинская статистика последних Олимпиад констатирует, что в Мюнхене в 1972 году в олимпийской деревне зарегистрировано 17 359 обращений к врачам, в Монреале в 1976 году был обслужен 15 861 пациент. Богатый опыт, накопленный советскими врачами на крупных международных соревнованиях, лег в основу программы медицинского обеспечения Олимпиады-80.

Медикам предстоит обеспечить контроль за состоянием здоровья спортсменов, организовывать широкую систему профилактических мер, санитарно-гигиенических и противозаразных мероприятий, оказывать в любое время суток квалифицированную медицинскую помощь, помогать в работе врачам национальных спортивных делегаций, снабдить медицинские пункты и динамометрами, аппаратурой и оборудованием, осуществлять контроль за питанием.

Здесь уже построена поликлиника для обслуживания 12 тысяч спортсменов и около двух тысяч сопровождающих их лиц. По самому последнему слову техники оборудуются кабинеты и лаборатории поликлиники.

КАК РАБОТАЕТ СЕРДЦЕ АВТОМОБИЛЯ?

МОСКВА. Все крупные автозаводы страны в конце пятидесятых будут оснащены аппаратурой, серийный выпуск которой основан на московском инструментальном заводе «Калибр». Это автоматические линии, которые снимают «кардиограммы» работы «сердца» автомобиля — двигателя. Новое оборудование предназначено для выявления скрытых дефектов уже в процессе изготовления агрегатов.

ПОГОДА

Гидрометцентр сообщает: 17 апреля днем ожидается облачная облачность туман, осадков. Утром слабый туман. Ветер южный 9-14 метров в секунду. Температура 3-8, местами до 15 градусов тепла.

РЕДАКТОР



Н. А. БУРЫМ.

СЕМЕЙНАЯ СТАТИСТИКА

Чтобы иметь достаточно полное представление о благосостоянии той или иной социальной группы населения, нужна постоянная статистика жизни семей. Основным источником таких данных являются материалы бюджетного обследования, которое проводится в 62 тысячах семей рабочих, служащих и колхозников нашей страны.

Бюджетное обследование ведется с 1918 года. И вот уже 60 лет оно не прекращается ни на один день.

В Кузбассе постоянно обследуется 850 семейных бюджетов. Многие из них ведут записи более 15 лет. Органы государственной статистики высоко ценят труд этих людей. К их числу относятся: И. М. Сычев, Г. А. Юркин, М. И. Грошин в Новокузнецке, П. И. Зыкин, Ф. С. Нечев, М. Я. Деева в Кемерове, А. М. Грф, А. Л. Молчанова, Д. И. Фомичева, И. И. Третьякова в Прокопьевске, П. И. Мухарев, К. С. Самохина в Киселевске, Н. П. Велесов и Е. М. Захарина в Анжеро-Судженске и многие другие.

Сознание государственную важность этой общественной работы, с июля 1950 года в бюджетном обследовании участвует семья Дмитрия Ивановича Фомичева — старшего работника транспорта шахты им. Калинина. Семейный бюджет его отличается точностью и полнотой данных. За весь период обследования не было случая выявленных недоучетов и пропусков в бюджете. В этом большая заслуга семьи.

Более 20 лет ведет бюджет семьи Иванылы Третьяковой — старшая ламповой этой же шахты. С исключительным старанием и точностью фиксирует она все доходы и расходы, покупаете товары и оплачиваемые услуги как в стоимостном, так и в количественном выражении. За два десятилетия Третьяковой — старшей ламповой этой же шахты, с исключительным старанием и точностью фиксирует она все доходы и расходы, покупаете товары и оплачиваемые услуги как в стоимостном, так и в количественном выражении.

Ведение учета семейного бюджета необходимо не только для государства, но полезно и для самой семьи. И потому семья Ивановых обследуемая органами государственной статистики Д. И. Фомичев и Н. И. Третьякова награждены знаком «Отличник социалистического учета».

И. ИЛИНДЕЕВА, начальник отдела статистики бюджетов областного управления.

Г. Кемерово.